

吴陕吴陕又颤向案立票开宗去男人县首颤
案衣台壁项寺本去

通许县人民法院文件

通法〔2021〕37号

通许县人民法院 关于印发《通许县人民法院开展立案问题及便民利民活动专项整治方案》的通知

本院各部门、各派出法庭：
《通许县人民法院开展立案问题及便民利民活动专项整治方案》已经院党组同意，现印发给你们，请结合实际、认真抓好落实。



- 1 -

通许县人民法院开展立案问题及便民利民活动专项整治方案

为深入学习贯彻全国、省市、全省法院队伍教育整顿会议精神，持续巩固立案登记制改革成果，改进司法作风，集中推出一批便民利民措施，结合本院实际，现在全院开展立案问题及便民利民活动专项整治活动，特制定本方案。

一、目标任务

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平法治思想，认真学习贯彻习近平总书记关于加强政法队伍建设的重要指示和训词精神，将立案登记制改革工作作为贯彻落实中央重大决策的重点工作和法院“一把手”工程抓紧抓好落实，深入查找诉讼服务工作中司法理念、司法作风等方面存在的突出问题，努力营造安全的、高效的、便民利民的诉讼服务环境。

二、成立便民利民专项活动领导小组

根据我院通法〔2021〕24号关于开展立案问题及便民利民活动的通知要求，成立便民利民专项活动领导小组，由黄山西任组长，李晓娜任副组长，由张少宇、翟国强、袁媛、刘贊、厉东、席志军、李富霞、刘路慧、张军、潘红军任成员。

建立了便民小组

三、专项整治问题

(一) 限制立案、拖延立案有案不立，人为控制立案

数量。如：多节点压案，迟滞立案；线上线下立案超期审核问题；网上立案退回率高，无法定理由随意退回。

(二) 把诉前调解当“案件蓄水池”。如：违反规定超期调解；搞形式调解程序空转；两头压案“体外循环”。

(三) 便民利民措施不到位。如监督渠道不畅通、联系法官不便捷等。

四、专项整治方法步骤

(一) 自查自纠(4月20日至4月30日)。有立案权限的庭室要对照方案中明确的立案突出问题和便民利民措施的开展情况进行全面检查。重点自查是否存在违反立案登记制，有案不立、人为控制立案数量、制造立案难的情况；是否存在人为节点压案、迟滞立案情况；是否存在立案超期审核问题；是否存在搞形式调解，把诉前调解当“蓄水池”问题。民事、行政案件重点自查起诉状落款时间、收案录入时间、立案时间和分案时间；首次申请执行案件重点自查裁判生效时间、申请执行时间、立案时间、查控时间和分案时间；网上立案重点自查是否在3天内审核期内完成审核及审核退回原因是否清楚明确；12368诉讼服务热线是否畅通，当事人对服务窗口的意见和建设有无投诉途径等。发现问题的立即整改，明确流程、注重细节、找准节点、规范操作。

(二) 集中排查(5月6日至5月16日)便民利民专项活动领导小组要在各庭室自查的基础上，对自查出的问题进行核查，同时通过查阅电子卷宗等方式对各庭室是否

存在人为节点压案、迟滞立案情况，是否存在立案超期审核问题，是否存在搞形式调解，把诉前调解当“案件蓄水池”现象等问题进行全面排查。

(三) 整改总结(5月17日至5月27日)便民利民专项行动领导小组将排查结果通报，对存在问题的，限期整改，将落实整改情况，核实整改效果。

五、专项整治要求

一要高度重视。此次专项整治发生在政法队伍教育整顿大背景下，各庭室务必提高认识，提升站位，牢固树立以人民为中心的发展思想，切实增强“四个意识”，做到“两个维护”，把诉讼服务工作作为一项政治任务，摆在重要位置，认真抓实抓深抓细抓好，以实际行动和过硬措施，确保专项整治取得良好效果，以扎实成效助推我院队伍教育整顿工作顺利完成。

二要认真组织。各庭室要第一时间组织全体立案诉服人员和调解员学习讨论，吃透整治精神，领会整治意图。自查结束后，要把查出的问题、整改措施和现实困难向院主要领导和院党组全面汇报，从制度机制层面固定整改成果，持续整治效果。整治过程中，要把找问题、查原因、追责任贯穿始末，坚持实事求是，坚持批评与自我批评，以刀刃向内、刮骨疗毒的勇气，彻底根除立案难立案慢等顽瘴痼疾。

三要坚持问题导向。专项整治要树牢问题意识，奔着问题去，针对问题改，有什么问题改什么问题，有多少问

题改多少问题，没有问题的继续保持，有问题的立即整改，整改后建章立制、长期坚持，决不能有问题不改，或者改了不坚持，一而再、再而三犯同样错误。

四要建立长效机制。此次专项整治活动主要是针对诉讼服务工作中存在的有案不立、迟滞立案的突出问题。根治这些问题，不仅要开展专项整治，而且要建立长效机制；不仅要加强日常监督指导，而且要真查实督问责追责。立案庭将建立常态化监测制度，监测立案工作相关数据，发现数据异常、当事人投诉的及时核查，一经核实发现问题，及时监督限期整改，整改不到位的将依照相关规定严肃追责。